

# 凝聚起自信自强的精神力量

## ——新征程上满怀信心开新局展新貌系列述评之九

癸卯春节,山海关古城热闹非凡,游客络绎不绝。人们感受着厚重的文化底蕴,也深切体悟着中华民族自强不息的奋斗精神和众志成城的民族力量。

习近平总书记深刻指出:“当今世界,人们提起中国,就会想起万里长城;提起中华文明,也会想起万里长城。长城、长江、黄河等都是中华民族的重要象征,是中华民族精神的重要标志。”

延续千年的文化脉动,激荡自信自强的精神力量。

历史长河汹涌澎湃,唯有中华文明数千年来历久弥坚从未中断。这背后,正是千百年来中华民族自信自强、坚韧不拔的民族性格和攻坚克难、勇往直前的民族精神。

充满光荣和梦想的远征,召唤追梦人再启新程——

新年伊始,我国消费市场实现“开门红”——春节假期国内旅游收入同比增长30%,全国消费相关行业销售收入较去年同期增长12.2%,1月全国电影总票房超100亿元。

忙碌的清晨,街边的早点铺香气四溢,门口取餐的外卖小哥络绎不绝;道路上车水马龙,上班族和新学期开学的学生步履匆匆。

壮丽神州大地,最暖人间烟火。一串串跃动的数字,一个个忙碌的身影,为韧性强、潜力大、活力足的中国写下生动注脚。

一年之计在于春。各地各部门更好统筹疫情防控和经济社会发展,拿出“拼”的精神、“闯”的劲头、“实”的干劲,吹响“强信心”的新春号角——

春节后上班第一天,广东便吹响扎实推进高质量发展的冲锋号;浙江启动“千项万亿”工程,围绕先进制造业基地、科技创新强基等九大领域,每年滚动推进1000个以上省重大项目;天津港码头机器轰鸣,国际班列接踵而至;江西各地翻整田地,播种施肥,为新的一年农业生产丰收打好基础……从城市到农村,从政府到企业,人们铆足干劲,奋跃而上。

从北京冬奥会、冬残奥会上冰雪健儿驰骋赛场取得骄人成绩,到亿万农民辛勤劳作实现粮食生产“十九连丰”;从各地基层干部扎根乡土投身乡村振兴火热实践,到无数医务人员不畏艰辛保护人民生命安全和身体健康……

自信自强的精神力量,正是推动中国发展的活力之源。

“2023年是全面贯彻党的二十大精神开局之年,希望与挑战并存。”习近平总书记在2023年春节团拜会上指出,只要我们坚定信心、顽强拼搏,就一定能够实现新征程的良好开局。

2月10日0时16分,经过约7小时的出舱活动,神舟十五号航天员乘组圆满完成第一次出舱活动全部既定任务。这是中国空间站全面建成后航天员首次出舱活动。

从载人航天到深海探测,从北斗导航到智能制造,每一次向着高水平科技自立自强的迈进,都凝结着无数科技工作者勇攀高峰、坚持创新的心血和付出。

在改革前沿,在创新高地,在港口码头、在田间地头……每个人坚定前进的脚步,叠加成国家的发展进步。

民族复兴的前景不是铺满鲜花的坦途。开创更加美好的未来,还要从伟大民族精神中汲取前进动力。

2月11日,K8008次“红旗渠号”红色旅游专列从郑州站出发,驶向红旗渠站。游客们在红色旅游、红色教育中,大力弘扬和践行红旗渠精神。

“红旗渠就是纪念碑,记载了林县人不认命、不服输、敢于战天斗地的英雄气概。”习近平总书记指出,没有老一辈人拼命地干,没有他们付出的鲜血乃至生命,就没有今天的幸福生活。

历史长河波澜壮阔,一代又一代人接续奋斗创造了今天的中国。

党的十八大以来,党团结带领人民攻克了许多长期没有解决的难题,办成了许多事关长远的大事要事;如期打赢脱贫攻坚战,全面建成小康社会;建成世界上规模最大的教育体系、社会保障体系、医疗卫生体系,人民生活全方位改善;不断改善生态环境,祖国的天更蓝、山更绿、水更清……

为者常成,行者常至。“撸起袖子加油干”,更美好的生活就在前方。

立春时节,西藏山南市隆子县玉

麦乡雪花飞舞。乡政府会议室里,党的二十大代表卓嘎面向全乡干部群众宣讲二十大精神时动情说道:“我们要爱家乡的山山水水,守好祖国的一草一木。”

在卓嘎和父亲两人几十年如一日的接力守护下,这个地处中印边境的边陲小乡从曾经的“三人乡”变成67户200多人的“小康乡”,汉族、藏族群众在这里幸福生活,团结一心,守卫边疆。

民族团结一家亲,同心共筑中国梦。团结奋斗是中国人民创造历史伟业的必由之路。只要全党全国各族人民在党的旗帜下团结成一块坚硬的钢铁,心往一处想、劲往一处使,汇聚起万众一心、奋勇前行的磅礴力量,就没有干不成的事、迈不过的坎。

今年初,通过电视和网络播出的“张桂梅思政大讲堂”上,云南丽江华坪女子高级中学校长张桂梅深情讲述“梦想的力量”:“对于我来说,创办女高只是实现梦想的第一步,把一批批大山的女儿送出大山,培养成为党的好女儿,是梦想的第二步。我和我的同事们仍在坚守、仍在奋斗。”真挚的话语,感动了观众。

精神和梦想是心中不灭的火炬,是执着前行的动力。新征程上,传承弘扬伟大的民族精神,敢于有梦、勇于追梦、勤于圆梦,我们定能抵达梦想的彼岸,让梦想照进现实。(新华社北京2月14日电 记者王思北、史竞男、王鹏)

# 国际时讯

## 欧盟委员会提出第十轮对俄制裁措施提案

新华社布鲁塞尔2月15日电(记者任珂)欧盟委员会15日提出第十轮对俄罗斯制裁措施提案,将防止俄罗斯获得先进的军民两用技术和产品,并制裁为俄提供无人机的伊朗实体。

欧盟委员会主席冯德莱恩当天通过视频发表声明说,新的制裁措施将进一步实施价值超过110亿欧元的对俄出口禁令,防止俄罗斯获得关键技术和工业产品,其中包括电子设备、专用车辆、机器零件、卡车和喷气发动机备件等。天线和起重机等可以直接提供给俄军方的建筑行业商品也将在制裁之列。

声明说,新的制裁措施将进一步限制军民两用产品和高科技产品出口到俄罗斯。欧盟委员会建议对47

种可用于俄罗斯武器系统的新型电子元器件以及特定的稀土材料和热成像仪进行出口管控。

声明说,伊朗革命卫队一直向俄罗斯提供无人机,因此欧盟将7个伊朗实体添加到制裁清单中。这是欧盟第一次把第三国实体添加到对俄罗斯军民两用制裁清单中。欧盟将随时准备列出更多向俄罗斯提供敏感技术的伊朗和其他第三国实体。

欧盟委员会的提案需得到成员国一致同意才能生效。冯德莱恩呼吁成员国迅速通过新的制裁措施,从而与七国集团合作伙伴一起,在2月24日乌克兰危机升级一周年之前实施第十轮对俄制裁措施。

## 世行行长马尔帕斯宣布将提前离职

新华社华盛顿2月15日电(记者许华)世界银行行长戴维·马尔帕斯15日告知世行执行董事会,他将于今年6月30日之前卸任世行行长一职。

马尔帕斯的世行行长任期原定于2024年4月结束。根据世行当天发布的声明,马尔帕斯未说明提前卸任原因,仅表示这是“深思熟虑”后的决定。

马尔帕斯由美国前总统特朗普提名,于2019年4月出任世行行长,任期为五年。长期以来,世行行长人选由美国提名,而国际货币基金组织总裁人选由欧洲国家提名。

美国财部长耶伦当天发表声

明说,美国政府将提名一位新世行行长候选人。

美媒普遍推测,马尔帕斯提前卸任或与其关于气候变化的言论与拜登政府立场不符、引发后者不满有关。去年9月,马尔帕斯在纽约出席一场有关气候变化的活动时,拒绝承认燃烧化石能源的人类活动使全球迅速且危险地变暖。随后,白宫新闻秘书卡里娜·让-皮埃尔在例行记者会上表示,白宫“谴责”马尔帕斯上述言论。

今年2月9日,耶伦在华盛顿出席智库活动时表示,包括世行在内的多边金融机构采取坚决行动应对气候变化等全球挑战至关重要。

## 美专家:俄亥俄州有毒化学品泄漏将造成长期危害

新华社洛杉矶2月14日电(记者黄旭 谭晶晶)美国生态和化学领域专家14日接受新华社记者采访时表示,近日发生在俄亥俄州的有毒化学品泄漏事件,将对当地居民健康和生态环境造成长期危害。

本月3日晚,美国诺福克南方铁路公司一辆货运列车驶经俄亥俄州东巴勒斯坦镇时因机械故障发生事故,导致约50节车厢脱轨。10节车厢运载有毒化学品,其中5节运载易燃且致癌的氯乙烯。应急人员6日对这些氯乙烯进行了“受控释放”和燃烧,以防发生大规模爆炸。

曾在美国环境保护局任职的生态战略专家埃瓦耶洛洛·瓦利亚纳托斯表示,这一事件会对当地环境造成

长期破坏,甚至可能导致“慢性生态死亡”。他指出,泄漏化学品包括氯乙烯、丙烯酸丁酯、丙烯酸乙基酯等,“这些物质已经并将继续被释放到空气、地表土壤和地表水中”。

据介绍,氯乙烯会致癌,大量吸入会导致死亡,而且其燃烧可能产生另外两种有毒物质:光气和氯化氢。其中光气是一种剧毒气体,在第一次世界大战中曾被用作化学武器。

美国拉弗尼大学生物学和生物化学教授杰伊·琼斯说,毫无疑问当地居民的健康风险增加了,因为泄漏的物质会留在土壤中并被长期吸收。“政府和相关企业有动机声称现在情况是安全的,但这可能不适用于每个家庭。”

## 非盟执行理事会会议呼吁加快非洲一体化

新华社亚的斯亚贝巴2月15日电(记者汪平)为期两天的非洲联盟(非盟)执行理事会第42届常务会议15日在位于埃塞俄比亚首都的亚的斯亚贝巴的非盟总部开幕,会议呼吁非洲国家加大力度推动非洲大陆一体化,齐心协力实现非洲的发展宏愿。

非盟委员会主席法基在开幕式上说,根据非盟《2063年议程》第一个十年规划(2014年至2023年)的执行情况,非洲在可持续发展和实现经济增长方面取得很大进步,但仍有很长的路要走。他呼吁促进工业化并加速非洲大陆自由贸易区建设。

联合国非洲经济委员会代理执行秘书佩德罗表示,非洲大陆自由贸易区将促进非洲大陆内部贸易增加,供应链更靠近本土,药品、食品和化肥等基本产品实现一定程度的自给自足。同时,非洲大陆自由贸易协定给妇女和青年提供更多就业机会,有助于减少不平等和贫困,并提高社会包容性。

非盟首脑会议将于2月18日至19日举行,此次非盟系列会议的主题是“非洲大陆自由贸易协定年:加快非洲大陆自由贸易区的实施”。



这是2月15日在法国尼斯狂欢节“鲜花大战”活动中拍摄的花车和表演者。第138届法国尼斯狂欢节2月10日至26日举行,在狂欢节15日举办的“鲜花大战”活动中,表演者站在鲜花装饰的彩车上将鲜花抛向观众。新华社发



## 宁波老外滩夜游旺

这是2月15日拍摄的停泊在宁波老外滩步行街码头的游船(无人机照片)。

近日,随着气温逐渐回升,浙江宁波老外滩步行街陆续推出夜集市、打铁花表演等一系列特色活动,丰富市民与游客的夜游体验。

新华社记者 江汉 摄

## 央行:精准加强重点领域支持

新华社北京2月15日电(记者吴雨)记者15日从中国人民银行获悉,人民银行将做好政策性开发性金融工具、设备更新改造专项再贷款等稳经济大盘政策工具存续期管理,完善支持普惠小微、绿色发展、科技创新等政策工具机制,精准加强重点领域和薄弱环节金融支持。

人民银行日前召开的2023年金融市场工作会议指出,要提高金融服务扩大国内需求和建设现代化产业体系的能力,支持加快构建新发展格局。深入实施中小微企业金融服务能力提升工程,进一步健全融资配套机制,推动普惠小微贷款稳定增长。切实落实

“两个毫不动摇”,拓展民营企业债券融资支持工具(“第二支箭”)支持范围,推动金融机构增加民营企业信贷投放。

会议提出,动态监测分析房地产市场边际变化,因城施策实施好差别化住房信贷政策,落实好金融支持房地产市场平稳健康发展的16条政策措施,积极做好保交楼金融服务,加大住房租赁金融支持,推动房地产业向新发展模式平稳过渡。

此外,会议要求,要系统性研究推进金融市场体系建设,加快完善金融市场法制度和基础性制度,提升服务实体经济和防范化解风险的能力。推动出台公司债券管理条例,修订票据法。推进大型平台企业金融业务全面完成整改,加强常态化监管,支持平台企业健康规范发展。

## 解决线上消费和服务维权新问题 中消协发布消费提示

中消协15日发布的2022年全国消协组织受理投诉情况分析显示,消费者对互联网服务的投诉位居服务大类投诉量前列。针对消费者在线上消费和购买服务时遇到的新问题,中消协给出建议和消费提示。

一些不良商家利用小程序,在无第三方资金托管的情况下进行销售或诱导私售交易,售后发生纠纷便失联。一些不法经营者利用个人社交账号,以自制官方店铺头像,诱导消费者与之交易,有部分老年消费者支付费用后发现上当受骗。有的电商平台对外推出所谓平台特卖店,而特卖店是在平台内“嵌入”的另一个平台,一旦出现问题就以逃避自身责任。有的平台“国际购”业务售后渠道不畅,往往以“国际购”经营者在海外注册不适用中国法律为由拒绝协调售后,让消费者陷入维权困境。

中消协建议,加强对网络消费新业态、新模式的研究,特别是小程序购物、平台内“嵌入”平台、频繁变更注册地址逃避监管、“国际购”售后不畅等新问题,明确相关经营者主体责任。

当前,各类在线培训服务多以预付费形式进行销售,具有消费群体广、销售金额大、服务次数多等特点,存在较大的违约和跑路风险。一些培训机构在课程中宣传“考不过退费”,但后续不履行退费承诺,引发消费者大量投诉。部分培训机构编造虚假成功案例,诱导学员贷款购买高价培训课程。

中消协建议,创新监管方式和手段,利用大数据、人工智能加强对在线培训机构的监管,加大对虚假承诺等不良营销手段的处罚力度。

消费者在购买线上会员服务时,额外支付会员费是为了更专业的服

务内容和更优质的消费体验,但有的商家却一味追求利润,“套路”收割消费者。

有的智能电视系统中各模块资源相互独立,消费者连续充值却仍无法观看全部视频内容,这种“套娃式”收费引发消费者不满。一些婚恋平台收取高额服务费,但实际服务达不到约定标准,有的对会员信息审核把关不严,甚至提供“婚托”虚构交友、结婚需求欺骗消费者。一些网络会员服务平台先诱导消费者免费使用,到期后未向消费者充分告知或有效提醒便自动续费。

中消协提示,消费者在选择会员服务时要注意会员具体权益内容,对于模糊表述要与商家确认并留存证据,自身权益受到侵害时及时向相关行政主管部门或消协组织投诉。(新华社北京2月15日电 记者赵文君)

## 2023 芜湖航空马拉松将于3月26日鸣枪开跑

新华社北京2月15日电(记者郑道锦)一往“芜”前,飞向春天。芜湖航空马拉松组委会15日在北京召开的新闻发布会上表示,突出航空主题的2023芜湖航空马拉松将于3月26日鸣枪开跑。

2023芜湖航空马拉松是由安徽省体育局和芜湖市人民政府共同打造,并经中国田径协会最高等级认证A1级的马拉松赛事。作为安徽省2023年马拉松赛事首跑,“芜马”是推动省委省政府“暖民心”快乐健身行动在湾沚区落地生根的重要举措。

比赛赛道展现芜湖城市建设、航空经济发展的办赛思路,以体育搭台,航空和文旅唱戏,总规模为10000人,设有马拉松、半程马拉松和航空欢乐跑(5公里)三个项目。

本届芜马将打造全新的“航空”主题赛事品牌视觉体系,创造性地在赛事主视觉、赛事奖牌、选手服装、赛道美术陈设、赛事加油助威点等多个竞赛环节融入“航空”元素,让跑者在体验竞技的同时,感受“芜湖起飞”的航空梦想。

比赛赛道的起点设置在芜湖空

港会展中心,赛道途经芜宣机场,选手们在经过城市赛道时可直观地感受芜湖湾沚航空科技发展和航空企业。主办方将在赛事期间举办特色航空展,报名者将有机会参观航产中心、体验航空虚拟试驾,也可以在当地2月-3月的文旅节日期间参观景点。

组委会还特别聘请了中国田径女子800米著名运动员王春雨,安徽芜湖联合飞机公司董事长田刚担任形象大使。